

# 3月冷空气活动势力总体较弱

预计全国大部地区气温接近常年同期到偏高

新华社北京3月1日电 记者从中国气象局1日举行的新闻发布会上获悉，预计3月除云南南部气温较常年同期偏低外，全国其余大部地区气温接近常年同期到偏高。

近期我国多地气温回升明显，不少公众感到春意渐浓。国家气候中心副主任高荣表示，按照气候季节划分标准，从目前来看，我国长江以南大部分地区以及四川东南部、重庆南部已经进入了春季。“今

年入春时间是比常年偏早的，其中福建北部、江西南部和北部，湖南中北部等地偏早10天以上，部分地区偏早20天。”

预计3月，内蒙古大部、黑龙江、吉林、辽宁、北京、天津、河北北部和中部、山西北部、陕西北部局部、宁夏北部局部等地气温将偏高1℃至2℃。预计月内影响我国的冷空气过程主要有3次，出现的时间和强度分别是：上旬前期（中等）、中旬前期（弱）和下旬后期（弱）。

高荣表示，3月冷空气活动势力总体较弱，不利于污染物扩散，特别是华北中南部、长三角等地温高雨少，大气污染风险增加，公众需加强自我防护。同时，云南北部、四川南部、新疆北部、内蒙古西北部地区降水偏少，气温偏高，森林草原火灾等级偏高，需加强防范。

农业生产方面，专家提醒，西南地区东部需加强阴雨天气影响下的田间管理，西藏南部需防范冰冻雨雪灾害。



学雷锋 在行动

3月1日，在合肥市南七街道科企社区，工作人员（左）现场招募社区志愿者。在学雷锋纪念日来临之际，全国各地开展种类多样的志愿服务活动，以实际行动传承雷锋精神。

新华社

## 今年力争专精特新中小企业超过8万家

新华社北京3月1日电 记者从国新办1日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上了解到，今年我国将深入实施优质企业梯度培育工程，力争今年全国专精特新中小企业数量超过8万家，计划培育100个左右中小企业特色产业集群。

工信部部长金壮龙在会上介绍，2022年我国平均每天新设企业

2.38万户，中小微企业数量已超过5200万户，规模以上工业中小企业经营收入超过80万亿元。一大批专精特新企业脱颖而出，成为中小企业发展的亮点。“这些企业在工业基础领域深耕细作，充分体现出专业化、精细化、特色化、创新型的发展特点。”金壮龙说。

金壮龙表示，工信部将坚持管理

服务并重，坚持帮扶和发展并举。促进各项惠企政策落地见效，为广大中小企业纾困解难。加大培育力度，健全服务体系，推动产融合作，全力推动中小企业高质量发展。

数据显示，我国已培育7万多家专精特新中小企业，其中专精特新“小巨人”企业8997家。去年新上市公司中，专精特新中小企业占59%。

## 5年共起诉未成年人犯罪32.7万人

其中涉严重刑事犯罪未成年人17.9万人

新华社北京3月1日电 记者1日从最高人民检察院获悉，2018年至2022年，检察机关受理审查起诉未成年人犯罪32.7万人，其中涉严重刑事犯罪未成年人17.9万人。

最高检1日举行新闻发布会，介绍5年来未成年人检察工作，以及检察机关协同各方加强未成年人保护工作。

最高人民检察院党组副书记、常务副检察长童建明介绍，针对涉罪未成年人心智还不成熟、人格尚未定型的特点，检察机关贯彻教育、感化、挽救方针，既

坚持依法惩戒，又注重教育转化，力促迷途知返，力阻重新犯罪。

对于主观恶性不大、犯罪情节较轻的未成年人，统筹落实宽严相济刑事政策和少捕慎诉慎押刑事司法政策，坚持非犯罪化、非刑罚化、非监禁化方向。2022年，未成年人犯罪不捕率、不诉率分别为68.5%、59.9%，高出整体刑事犯罪不捕率、不诉率24.8个、32.5个百分点，较2018年上升34.4个、36.9个百分点。

对于主观恶性深、犯罪手段残忍、后果严重的未成年人，坚决依法惩治，绝不

一味纵容，一体落实“保护、教育、管束”措施，既让涉罪未成年人感受法治威严，也警示教育社会。

童建明表示，不论是依法严肃追究还是宽缓处理，都坚持把精准帮教贯穿办案始终，帮助涉罪未成年人重新融入社会。检察机关会同相关部门全面落实未成年人刑事案件特别程序，完善犯罪记录封存制度，积极开展诉前观护帮教、不起诉跟踪帮教，用心用情感化挽救。5年来，共有5100余名涉罪未成年人经帮教知错悔改，顺利考上大学。

### 消除重大安全隐患

国务院安委会

20个综合检查组进驻地方

新华社北京3月1日电 国务院安委会近期组织20个综合检查组，对31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团安全生产重大隐患专项整治和督导检查工作情况进行抽查检查。目前，各综合检查组已陆续进驻河北、上海、江苏、江西、河南、湖南、广东、广西、云南等地开展抽查检查工作。

这是记者1日从应急管理部了解到的。据介绍，安全生产重大隐患专项整治抽查检查工作将重点抽查检查各地区开展重大隐患专项整治工作情况、吸取岁末年初发生的典型事故教训情况、对企业单位复工复产安全风险的分析研判情况，以及强化重点行业领域安全生产工作措施等情况。

此次抽查检查工作采用综合督查和明查暗访相结合的方式开展，结合各地区实际，对重点行业领域企业开展明查暗访和随机抽查，对企业复工复产过程中安全生产工作进行指导帮扶，深入开展安全隐患排查，及时曝光突出问题，强化警示教育。

本次抽查检查工作发现的问题将纳入省级政府考核巡查，一并督促整改，推动各地区、各有关部门和企业守牢安全生产底线红线，切实消除重大安全隐患，坚决遏制重特大事故发生。

### 杭州市临平区区长施华淼主动投案

新华社杭州3月1日电 浙江省纪委监委3月1日发布消息，杭州市临平区委副书记、区长施华淼涉嫌严重违纪违法，主动投案，目前正在接受浙江省纪委监委纪律审查和监察调查。

### 2月份中国制造业PMI升至52.6%

新华社北京3月1日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会1日发布数据，2月份，中国制造业采购经理指数（PMI）升至52.6%，各分类指数均高于上月，调查的21个行业中，有18个位于扩张区间，比上月增加7个，制造业景气面继续扩大。

“2月份，稳经济政策措施效应进一步显现，叠加疫情影响消退等有利因素，企业复工复产、复商复市加快，我国经济景气水平继续回升。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

统计数据显示，产需两端同步扩张。2月份，生产指数和新订单指数分别为56.7%和54.1%，高于上月6.9和3.2个百分点。从行业情况看，木材加工及家具制造、金属制品、电气机械器材等行业两个指数均升至60%以上高位景气区间，行业产需活跃度回升。

各规模企业PMI均高于临界点。2月份，大、中、小型企业PMI分别为53.7%、52%和51.2%，高于上月1.4、3.4和4个百分点，各规模企业景气水平不同程度回升，其中小型企业PMI自2021年5月份以来首次升至扩张区间。

市场预期继续改善。2月份，生产经营活动预期指数为57.5%，高于上月1.9个百分点，升至近12个月来高点，企业信心继续增强。从行业情况看，调查的21个行业生产经营活动预期指数全部位于景气区间，其中农副食品加工、纺织、通用设备、专用设备、汽车等10个行业位于60%以上高位景气区间，企业对近期行业恢复发展较为乐观。